(上接第二版)

(五)支援保障

工程、运输、医疗、直升机等后勤保障分队在联合 国维和行动中扮演着不可或缺的重要角色,是当前中国 军队向海外派遣维和部队的主体。在各维和任务区,中 国后勤保障分队官兵以过硬的素质、精湛的技能和敬业 的精神,创造了"中国质量""中国速度""中国标准" 等一块块闪亮的中国品牌。

2020年1月,联马团北战区泰萨利特维和营地遭到恐 怖袭击,造成20多人受伤。部署在东战区的中国医疗分 队紧急前出,将7名乍得维和部队伤员接回至中国医疗分 队。经过全力抢救,所有伤员转危为安。2020年5月,中 国维和工兵分队克服新冠肺炎疫情防控压力大、安全形 势严峻等不利因素, 高标准、高质量完成南苏丹西部索 普桥修建, 打通瓦乌至拉加线路, 赢得当地政府和人民 的高度评价和赞誉。

30年来,中国军队先后向柬埔寨、刚果(金)、利比 里亚、苏丹、黎巴嫩、苏丹达尔富尔、南苏丹、马里8个 维和任务区派遣111支工兵分队25768人次,累计新建和 修复道路1.7万多千米、桥梁300多座,排除地雷及未爆 炸物1.4万余枚,完成大量平整场地、维修机场、搭建板 房、构筑防御工事等工程保障任务; 先后向利比里亚、 苏丹2个任务区派遣27支运输分队5164人次,累计运送 物资器材120万余吨,运输总里程1300万余千米;先后 向刚果(金)、利比里亚、苏丹、黎巴嫩、南苏丹、马里 6个任务区派遣85支医疗分队4259人次,累计接诊救治 病人、抢救伤员24.6万余人次;向苏丹达尔富尔派遣3支 直升机分队 420 人次,累计飞行 1602 架次、1951 小时, 运送人员10410人次、物资480余吨。

(六)播撒希望

过上幸福美好生活,是各国人民的共同期盼。远赴 海外的中国维和官兵用实际行动,为遭受战火摧残的人 民带去了和平、点亮了希望。

积极协助开展人道主义救援。30年来,中国维和部 队与国际人道主义机构携手,积极参与难民安置、救济 粮发放、难民营修建和抢险救灾等行动, 开展了大量卓 有成效的工作。2020年4月, 刚果(金)东部乌维拉地区 暴发罕见洪灾,人民生命财产安全面临严重威胁,中国 工兵分队临危受命,紧急加固堤坝、修复被毁桥梁,打 通生命通道,有力保护当地人民安全。

广泛参与战后重建。战乱国家或地区签署和平协议 后,帮助其恢复社会秩序、改善民生,是防止冲突再起、实 现持久和平与稳定的治本之策。中国维和部队积极参与驻 地战后重建进程,承担重要基础设施援建、协助监督选举、 医护人员培训及环境保护等任务,得到驻在国政府和人民 的积极评价。苏丹达尔富尔地区地处沙漠边缘、地质结构 复杂,是世界上极度贫水地区之一,2007年至2013年期间, 中国工兵分队给水官兵克服重重困难,先后在当地打井14 口,有效缓解当地人民的饮水难题。

传递温暖和爱心。中国维和官兵不仅是和平的守护 人,也是友谊的传播者。中国赴刚果(金)医疗分队与 驻地布卡武市"国际儿童村"结成对子,用真情传递爱 心和温暖,中国女官兵被孩子们亲切称作"中国妈妈", 这一爱心接力棒已经接续了17年,在当地传为佳话。中 国赴南苏丹维和部队向当地人民传授农业技术、赠送农 具菜种,并应邀到当地中学开设中国文化和汉语课程, 深受学生们欢迎。

30年来,中国军队先后参加25项联合国维和行动, 累计派出维和官兵4万余人次,16名中国官兵为了和平事 业献出了宝贵生命。2020年8月,2521名中国官兵正在8 个维和特派团和联合国总部执行任务。中国女性维和官 兵在维和行动中发挥了越来越重要的作用,先后有1000 余名女性官兵参与医疗保障、联络协调、扫雷排爆、巡 逻观察、促进性别平等、妇女儿童保护等工作,展示了 中国女性的巾帼风采。中国维和部队的出色表现,受到 联合国高度认可,赢得国际社会广泛赞赏,为国家和军 队赢得了荣誉。2019年10月1日,中国维和部队方队首 次在国庆阅兵中接受祖国和人民检阅。

三、中国全面落实联合国维和峰会承诺

2015年9月28日,中国国家主席习近平出席联合国维 和峰会,宣布支持联合国维和行动的6项承诺。中国政府和 军队坚决贯彻落实习近平主席决策部署,言必信、行必果, 以实际行动履行相关承诺,取得一系列重要成果。5年来, 中国维和部队构成从单一军种为主向多军兵种拓展,任务 类型从支援保障向综合多能转型,行动目标从制止武装冲 突向建设持久和平延伸,维和能力进一步提升。

(一) 完成维和待命部队组建

维和行动快速部署,能为和平争取机会,为生命赢得 时间。中国军队大力支持联合国维和能力待命机制建设, 提升维和行动快速部署能力。2017年9月,完成8000人规 模维和待命部队在联合国的注册,包括步兵、工兵、运输、 医疗、警卫、快反、直升机、运输机、无人机、水面舰艇等10 类专业力量28支分队。2018年10月,13支维和待命分队通 过联合国组织的考察评估,晋升为二级待命部队。2019年 至2020年,先后有6支维和待命分队由二级晋升为三级待 命部队。中国维和待命部队按照联合国标准严格施训,始 终保持规定待命状态,是一支训练有素、装备精良、纪律严 明的专业力量。中国已成为联合国维和待命部队数量最 多、分队种类最齐全的国家。此外,中国公安部2016年6月 率先组建了全球首支成建制常备维和警队,该警队2019年 10月晋升为快速部署等级。

(二)派遣更多保障人员参加联合国维和行动

工程、运输、医疗等后勤保障力量是维和行动的重 要支撑, 既有效提高特派团履职效能, 又为驻在国战后 重建和改善民生发挥重要作用。中国军队具有派遣保障 分队参加维和行动的传统和优势。2015年联合国维和峰 会以来,中国军队积极响应联合国维和行动在工程保 障、医疗救治等方面的力量需求,先后派遣25批维和工 兵和医疗分队共7001人,参加在刚果(金)、南苏丹、苏 丹达尔富尔、马里、黎巴嫩的维和行动。2020年8月,中 国军队有6支工兵分队1188人、4支医疗分队199人正在 遂行联合国维和任务。他们在危险动荡和艰苦环境下修 路架桥、扫雷排爆、救死扶伤、支援重建,圆满完成联 合国赋予的各项任务,为当地和平进程作出积极贡献,

树立了联合国维和部队的良好形象。 (三) 完成为各国培训维和人员任务

中国军队秉持资源共享、合作共赢的精神, 积极帮 助其他出兵国提高训练水平,增强应对复杂环境能力, 更好遂行联合国维和任务。5年来,先后举办了保护平 民、维和特派团高级官员、维和教官、维和军事专业人 员、女性维和军官等20批专业培训,为60多个国家训练 维和人员1500余人。中国军队开展扫雷援助项目,为柬 埔寨、老挝、埃塞俄比亚、苏丹、赞比亚、津巴布韦等 国培训扫雷人员300余人。此外,中国公安部培训多国维 和警务人员1000余人。

(四) 向非盟提供无偿军事援助

维和行动的主要需求在非洲。为支持非洲国家提高自 身维和维稳能力,以非洲方式解决非洲问题,中国军队积 极落实对非盟1亿美元无偿军事援助,支持非洲常备军和 危机应对快速反应部队建设。迄今为止,中国军队已向非 盟交付首批军援装备和物资,派遣军事专家组对非方人员 进行交装培训,并与非盟就下阶段军援安排达成一致。

(五)派出首支维和直升机分队遂行任务

中国战鹰为和平翱翔。2017年8月,中国军队向非盟一 联合国达尔富尔混合行动(联非达团)派出140人的首支直 升机分队部署到位,编配4架中型多用途直升机,主要承担 部队投送、行动支援、人员搜救后送、后勤补给等任务。中 国维和直升机分队在海外陌生复杂环境下完成多个高风 险任务,成为联非达团重要的军事航空力量,为联合国在 苏丹达尔富尔地区的维和行动提供了重要支撑。

(六)设立中国-联合国和平与发展基金支持联合国 维和行动

为更好支持联合国和平事业,促进多边合作,中国设 立了中国一联合国和平与发展基金。2016年至2019年,中 国一联合国和平与发展基金在和平安全领域共开展52个 项目,使用资金约3362万美元。其中23个项目涉及支持联 合国维和行动,使用资金约1038万美元,包括联合国维和 行动统筹规划、非洲维和能力建设、维和人员安保、在苏丹 达尔富尔与马里等维和行动中的民生项目等。

四、中国军队积极推动维和国际合作

世界和平需要各国共同维护,维和行动需要多方加强 合作。中国军队先后与90多个国家、10多个国际和地区组 织开展维和交流与合作,通过团组互访、专家交流、联演联 训、人员培训等形式增进相互了解,交流经验做法,加强务 实合作,密切双多边关系,不断提升维和能力。

(一) 加强战略沟通, 凝聚维和共识

加强与联合国高层的战略沟通,是联合国维和行动 向前发展的重要途径。2012年以来, 习近平主席11次会 见联合国秘书长,在多个国际场合就世界和平与发展提 出中国主张、中国方案,表达支持联合国维和行动的立 场。2015年, 习近平主席出席联合国维和峰会, 提出恪 守维和基本原则、完善维和行动体系、提高快速反应水 平、加大对非洲的帮扶等主张。中国军队坚决贯彻落实 领导人达成的共识,加强与联合国相关机构密切沟通, 多次参加联合国维和部长级会议、联合国维和出兵国参 谋长会议,积极推动维和领域合作。

加强双多边沟通交流,增进理解互信。中国军队与 俄罗斯、巴基斯坦、柬埔寨、印尼、越南、法国、德 国、英国、美国等国军队在维和领域积极开展互访,加 强政策沟通,规划维和合作,助推两国两军友好关系发 展。2010年5月,首次中美维和事务磋商在北京举行。 2015年4月,中国与越南两国国防部长在北京签署两国国 防部维和领域合作备忘录;同年,中国同巴西、俄罗 斯、印度、南非首次举行金砖国家维和事务磋商。2017 年2月,首次中英维和事务磋商在英国举行。2018年4 月,联合国军事参谋团的俄、法、英、美军事代表访 华,同中方就维和行动进行广泛交流;5月,中国与巴基 斯坦签署维和行动政策合作议定书;10月,德国国防部 长参访中国国防部维和事务中心培训基地,中国国防部 维和代表团参访德国国防军联合国中心。

(二)分享经验做法,贡献中国智慧

相互学习借鉴, 开展经验交流, 是改进联合国维和 行动的有效方式。中国军队积极开展维和领域国际交 流,派出维和专业团组访问阿根廷、芬兰、德国等国军 队维和培训机构。180余次接待各国和联合国、非盟等国 际组织代表团参观访问。举办"中英维和研讨会""21世 纪和平行动面临的挑战国际研讨会""中国-东盟维和研 讨会""2009北京国际维和研讨会"等10多项大型维和国 际研讨活动。在马里、苏丹、南苏丹、刚果(金)、利比 里亚、黎巴嫩的中国维和部队与法国、塞内加尔、西班 牙等国维和部队交流分享经验做法。

中国军队广泛参与联合国维和专题审议和政策制定, 为维和行动发展贡献智慧。积极参加联大维和特委会、出 兵国自携装备会议,邀请联合国维和行动高级别评审专家 组、安理会代表团访华,就联合国维和行动改革、提高维和 行动效能、保障维和人员安全等建言献策;组织《联合国维 和工兵分队手册》《联合国维和军事情报手册》等专家编审 国际会议,派专家参加联合国维和步兵、警卫、航空、运 输、卫勤、军民合作等指导手册编写修订。

(三)深化联演联训,共同提升能力

开展维和领域联演联训,是提升遂行联合国维和行动 任务能力,培养储备维和人才的重要举措。中国军队通过 多种形式,与联合国、有关国家和地区组织开展维和演训 活动,相互借鉴,共同提高。2009年6月至7月,中国与蒙古 国在北京举办"维和使命-2009"联合训练;2014年2月,派 员赴菲律宾参加东盟10+8多国维和桌面推演;2015年至 2019年,每年派实兵赴蒙古国参加"可汗探索"多国维和演 习;2016年3月、2019年9月,分别派实兵赴印度、印尼参加 东盟10+8维和与人道主义扫雷行动联合演习;2016年5 月、2018年5月,两次派员赴泰国参加多国维和桌面推演; 2018年4月派员赴巴西参加"维京"多国模拟指挥所推演。

2009年6月中国军队组建维和专业培训机构以来,举 办联合国军事观察员、联合国维和参谋军官、联合国非 洲法语区维和教官、联合国维和行动规划管理等各类国 际培训班20余期。积极邀请联合国专家和有关国家资深 教官来华授课交流,强化维和部队和维和军事专业人员 部署前培训。先后派维和教官赴澳大利亚、德国、荷 兰、瑞士、泰国、越南等国维和培训机构施训,派出100 多名军官参加联合国及各出兵国举办的维和培训或观摩。

五、中国军队服务构建人类命运共同体

当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情全 球大流行使这个大变局加速变化,国际安全形势不稳定性 不确定性增加,世界和平面临多元威胁。联合国维和行动 受制因素日趋增多,职能任务日趋繁重,安全环境日趋复 杂,面临多重挑战和考验。中国将继续发挥安理会常任理 事国作用,坚定支持和参与联合国维和行动,积极响应联 合国"为维和而行动"倡议,支持对联合国维和行动进行合 理必要改革,为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放 包容、清洁美丽的世界作出应有贡献。

(一) 秉持人类命运共同体理念, 携手维护世界和平

当今世界,冲突地区人民依然饱受战乱之苦,对和 平的渴望更加强烈,对联合国的期待更加殷切,对维和 行动的期盼更加迫切。各国应相互尊重、平等相待,以 最大诚意和耐心,坚持通过对话协商解决矛盾和问题, 不能动辄诉诸武力或以武力相威胁, 破坏世界和平、损 害主权国家利益。各国应增强人类命运共同体意识,弘

扬人道主义精神, 更加坚定支持和积极参加联合国维和 行动。中国将继续履行大国责任,加大对联合国维和行 动的支持力度,同其他国家一道,推动联合国维和行动 改革朝着健康合理方向发展。中国军队将继续加大联合 国维和行动参与力度,全面提升维和能力,忠实履行使 命任务,为维护世界和平作出更大贡献。

(二)推动完善维和行动体系,标本兼治解决冲突根源

发展和安全并重,标本兼治解决冲突根源,和平才 可持续。维和行动既要同预防外交、维护和平纵向衔 接,也要同政治斡旋、推进法治、民族和解、民生改善 等横向配合。中国支持联合国构建更加完善的维和行动 体系,在聚焦维和行动根本任务的同时,将有限的资源 更多投入发展领域, 充分尊重当事国政府根据国情自主 选择社会制度和发展道路的权利, 尊重当事国人民的生 存权和发展权,使当事国能够集中力量进行发展重建, 巩固和平成果,实现可持续和平。中国军队在维和行动 中,将一如既往为冲突国家和地区创造安全稳定环境, 积极参与医疗卫生、人道救援、环境保护、民生发展、 社会重建等工作,提供更多公共服务产品,努力使当地 人民享受和平发展的红利。

(三)坚持共商共建优势互补,构筑新型维和伙伴关系

出兵国和出资国都是维和行动的重要贡献者。各国在 维和领域应承担起各自应有责任,按照共商共建原则,优 势互补,形成合力。中国支持联合国积极构筑维和伙伴关 系,加强安理会、秘书处同出兵国和当事国在维和行动方 面的协调,加强与区域和次区域组织在维和方面的分工协 作。中国军队将积极响应联合国倡导的三方合作机制,在 技术、装备、人员、资金等方面为其他出兵国以及区域或次 区域组织维和行动提供力所能及的支持。

(四) 支持改进安理会维和授权,全面提升维和行动 效能

安理会授权是维和特派团开展行动的依据和指南, 是决定维和行动合法性和有效性的关键因素。制定和更 新维和行动授权, 要综合考虑当事国国情和实际需求, 以及出兵国能力等各方面因素,并根据需求变化,不断 调整各阶段优先任务和工作重点。中国支持联合国设立 绩效问责机制, 节约使用资源, 加强高新技术运用, 提 高维和行动效能,确保维和行动发挥应有作用。中国支持 联合国采取多种措施,帮助发展中国家加强维和维稳能力 建设、提升人员素质和装备水平、增强维和部队履职能 力。中国军队将继续为各国培训更多的优秀专业人才。

(五)充分发挥能力待命机制作用,提高快速反应水平

联合国维和能力待命机制是快速应对危机冲突的重 要保障。中国支持联合国推动维和能力待命机制建设, 优先选择和部署符合联合国标准的待命部队。中国军队 将按照相关机制建设要求,继续加强8000人规模维和待 命部队建设,保持高水平待命状态,可根据需要派遣水 面舰艇、快反等多种类型部队参加维和行动。

(六)积极应对多种风险威胁,切实保障维和人员安全

维和行动环境日益恶化和复杂,只有确保维和人员 自身安全,才能更有效地执行联合国安理会授权。中国 主张维和行动应系统性应对日益增长的传统及非传统安 全威胁,支持联合国综合施策,加强信息搜集和分享, 提高预警和威胁感知能力,改善安防装备和设施,提升 医疗救护水平,加强传染病防治应对,全方位保障维和 人员的安全与健康。

结束语

75年前,世界人民经过浴血奋战,付出巨大代价和 牺牲,取得了反法西斯战争胜利,建立了以联合国为核 心的国际体系。回顾历史, 更加感受到和平的来之不易 和守护和平的艰难。当前,人类正站在何去何从的十字 路口,和平还是战争,合作还是对抗,进步还是倒退, 是各国需要面对的重大课题。

和平需要争取,和平需要维护。中国坚定不移走和 平发展道路,也希望各国都走和平发展道路。只有各国 都走和平发展道路,才能共同发展、和平相处,世界才 能真正实现和平。中国军队将一如既往支持联合国维和 行动,履行守护和平的庄严承诺,给冲突地区带去更多 信心,让当地人民看到更大希望。中国愿同所有爱好和 平的国家一道,坚定捍卫和践行多边主义,坚定维护以 联合国为核心的国际体系,坚定维护以《联合国宪章》 宗旨和原则为基石的国际关系基本准则,推动构建人类 命运共同体,携手建设更加美好的世界。

附录1 中国军队参加联合国维 和行动大事记

1990年4月,中国军队向联合国停战监督组织派遣5名 军事观察员,开启中国军队参加联合国维和行动的序幕

1992年4月,中国军队向联合国柬埔寨临时权力机构 派出由400名官兵组成的维和工程兵大队,首次成建制参 加联合国维和行动。

2000年9月,中国国家主席江泽民出席联合国安理会 首脑会议,就安理会的作用、联合国维和行动及非洲问 题等发表讲话。

2001年12月,中国国防部维和事务办公室成立,负 责协调和管理军队维和工作, 开展对外维和事务交流等 任务。

2002年2月,中国正式加入联合国一级维和待命安排 机制,指定1个工程建筑营、1个二级医院和2个运输连 为联合国待命安排部队,承诺在接到联合国派兵请求后 90天内部署到维和任务区。

2003年4月,中国军队向联合国刚果民主共和国特派 团派出维和分队,包括1支175人工兵分队和1支43人医 疗分队。

2003年12月,中国军队向联合国利比里亚特派团派 出维和部队,包括1支275人工兵分队、1支240人运输分 队和1支43人医疗分队。

2006年4月,中国军队向联合国驻黎巴嫩临时部队派 出1支182人工兵分队。

2006年5月,中国军队向联合国苏丹特派团派出维和 部队,包括1支275人工兵分队、1支100人运输分队和1 支60人医疗分队。

2007年1月,中国军队向联合国驻黎巴嫩临时部队增 派1支60人医疗分队,并将工兵分队扩编至275人。

2007年2月,中国国家主席胡锦涛在对利比里亚进行 国事访问期间, 视察慰问在当地执行维和任务的中国官 兵,并题词:"忠实履行使命,维护世界和平"

2007年9月, 赵京民少将就任联合国西撒哈拉全民投 票特派团司令, 成为首位担任联合国维和部队高级指挥 官的中国军人。

2007年11月,中国军队向非盟-联合国达尔富尔混 合行动派出1支315人多功能工兵分队,成为第一支进驻 该地区的联合国维和部队。

2009年6月,中国国防部维和中心成立,担负中国军 队维和培训、理论研究、国际合作与交流等任务。

2009年6月至7月,中国军队与蒙古国军队首次举行 代号为"维和使命-2009"的维和联合训练,这是中国 军队首次与外军开展维和联合训练。

2010年9月,中国国防部维和事务办公室与联合国维 和行动部在中国北京共同举办"联合国维和特派团高级官 员国际培训班",这是中国军队首次举办维和高级培训。

2011年3月,中国国防部维和事务办公室与联合国维 和行动部首次共同举办"联合国维和教官国际培训班"。

2011年7月,中国赴联合国苏丹特派团维和工兵分队 和维和医疗分队转隶新成立的联合国南苏丹特派团,维 和运输分队完成任务回撤归国。

2013年6月, 联合国秘书长潘基文访华期间参观访问 中国国防部维和中心。

2013年12月,中国军队向联合国马里多层面综合稳 定特派团派遣维和部队,包括1支155人工兵分队、1支

2014年10月,中国国防部维和事务办公室、中国国际 战略学会、瑞典伯纳德特学院在北京举办"和平行动挑战 论坛"2014年年会,联合国和19个国家共86名代表参加。

170人警卫分队和1支70人医疗分队。

2015年1月,中国军队首次向联合国南苏丹特派团派 遣1支700人维和步兵营。

2015年4月,中国与越南两国国防部长在北京签署两 国国防部维和领域合作备忘录。

2015年5月,中国军队向联合国驻黎巴嫩临时部队增 派1支200人建筑工兵分队。

2015年6月,中国军队首次派实兵赴蒙古国参加"可 汗探索"多国维和演习。

2015年6月,中国国防部维和事务办公室与联合国妇 女署共同举办保护平民国际培训班。

2015年9月,中国国家主席习近平出席联合国维和峰 会并发表讲话,提出中国支持和改进联合国维和行动的4 点主张和6项承诺。

2015年11月,中国军队在联合国总部举办"为和平 而来——中国军队参加联合国维和行动25周年图片展"。

2016年7月, 联合国秘书长潘基文访华期间, 参观访 问中国军队首批赴苏丹达尔富尔维和直升机分队。

2017年1月,中国国家主席习近平在联合国日内瓦总 部出席"共商共筑人类命运共同体"高级别会议,发表 题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲,深刻、 全面、系统阐述人类命运共同体理念。

2017年6月,中国军队首次向非盟-联合国达尔富尔 混合行动派遣1支140人维和直升机分队。

2017年9月,中国军队8000人规模维和待命部队完 成在联合国注册。 2017年12月,中国以副主席国身份主持《联合国维

和军事情报手册》编写工作。 2018年5月,中国与巴基斯坦在伊斯兰堡签署维和行

动政策合作议定书。 2018年6月,中国国防部维和事务办公室改编为中国 国防部维和事务中心,中国国防部维和中心改编为中国

国防部维和事务中心培训基地。 2018年9月,中国维和部队官兵代表应邀出席中非合 作论坛北京峰会。

2018年10月,中国13支维和待命分队通过联合国考 察评估晋升至二级待命等级。

2018年12月,中国以副主席国身份主持《联合国维 和工兵分队手册》修订工作。 2019年至2020年,中国先后有6支二级维和待命分

队通过联合国审核晋升至三级待命等级。 2019年10月,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在

北京隆重举行,维和部队方队首次在国庆阅兵中接受检阅。

附录 2 中国军队参加的 联合国维和行动

序号	联合国维和行动名称	中国军队参加时间
1	联合国停战监督组织	1990年4月至今
2	联合国伊拉克—科威特观察团	1991年4月-2003年1月
3	联合国西撒哈拉全民投票特派团	1991 年 9 月至今
4	联合国柬埔寨先遭特派团	1991年12月-1992年3月
5	联合国柬埔寨临时权力机构	1992年3月-1993年9月
6	联合国莫桑比克行动	1993年6月-1994年12月
7	联合国利比里亚观察团	1993年11月-1997年9月
8	联合国塞拉利昂观察团	1998年8月-1999年10月
9	联合国塞拉利昂特派团	1999年10月-2005年12月
10	联合国埃塞俄比亚—厄立特里亚特 派团	2000年10月—2008年8月
11	联合国刚果民主共和国特派团	2001年4月-2010年6月
12	联合国利比里亚特派团	2003年10月—2017年12月
13	联合国科特迪瓦行动	2004年4月-2017年2月
14	联合国布隆迪行动	2004年6月-2006年9月
15	联合国苏丹特派团	2005年4月-2011年7月
16	联合国驻黎巴嫩临时部队	2006年3月至今
17	联合国东帝汶综合特派团	2006年10月-2012年11月
18	非盟—联合国达尔富尔混合行动	2007年11月至今
19	联合国刚果民主共和国稳定特派团	2010年7月至今
20	联合国驻塞浦路斯维持和平部队	2011年2月-2014年8月
21	联合国南苏丹特派团	2011年7月至今
22	联合国阿卜耶伊临时安全部队	2011年7月-2011年10月
23	联合国叙利亚监督团	2012年4月-2012年8月
24	联合国马里多层而综合稳定特派团	2013 年 10 月至今
25	联合国中非共和国多层而综合稳定 特派团	2020 年 1 月至今

附录3 中国军队在联合国维和 行动中牺牲的官兵

联合国维和行动名称

11.2	江石	灰百国淮州1190石砂	AGATE HAT IND
1	刘鸣放	联合国東埔寨临时权力机构	1993年1月21日
2	陈知国	联合国柬埔寨临时权力机构	1993年5月21日
3	余仕利	联合国柬埔寨临时权力机构	1993年5月21日
4	雷润民	联合国伊拉克一科威特观察团	1994年5月7日
5	付清礼	联合国刚果民主共和国特派团	2003年5月3日
6	李 涛	联合国利比里亚特派团	2004年8月11日
7	张 明	联合国利比里亚特派团	2005年10月24日
8	杜照字	联合国停战监督组织	2006年7月25日
9	谢保军	联合国苏丹特派团	2010年5月28日
10	张海波	联合国利比里亚特派团	2014年9月11日
11	申亮亮	联合国马里多层面综合稳定特派团	2016年5月31日
12	李磊	联合国南苏丹特派团	2016年7月10日
13	杨树朋	联合国南苏丹特派团	2016年7月11日
14	付 森	联合国南苏丹特派团	2019年11月26日
15	王旭东	联合国南苏丹特派团	2020年2月15日
16	陈顺	非盟一联合国达尔富尔混合行动	2020年8月6日
	2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14	1 刘鸣放 2 陈知和 3 余仕利 4 雷谓民 5 付清礼 6 李 涛明 8 柱照字 9 谢保军 10 张海宗 11 中亮亮 12 李 杨柯加 14 付森 15 王旭东	1 刘鸣放 联合国東埔寨临时权力机构 2 陈知園 联合国東埔寨临时权力机构 3 余仕利 联合国東埔寨临时权力机构 4 雷润民 联合国原埔寨临时权力机构 5 付诸礼 联合国刚果民主共和国特派图 6 李 涛 联合国利比里亚特派团 7 张 明 联合国利比里亚特派团 8 杜照宁 联合国河比里亚特派团 9 递保军 联合国苏丹特派团 10 张海波 联合国利比里亚特派团 11 中亮亮 联合国利比里亚特派团 12 李 葛 联合国利比里亚特派团 12 李 葛 联合国河苏丹特派团 13 杨桂加 联合国南苏丹特派团 14 付 森 联合国南苏丹特派团 15 王旭东 联合国南苏丹特派团

(新华社北京9月18日电)